



建设美丽乡村不停步

作者 余金红

“绿水青山就是金山银山”为浙江的发展指明方向,我和同事们凭着一股锲而不舍的闯劲和干劲,让曾经默默无闻的偏僻乡村守住了绿水青山,引进了丰富业态,乡村振兴和绿色低碳交融,带领村民走上了致富之路。

新建村由于地处偏远、交通不便,村民们多靠外出打工和种植基本农作物为主要经济来源。2004年,我当选为村党支部书记,带领村干部做规划、造预算、筹资金,村里第一条1000余米的硬化道路终于成功建成。

与此同时,我们利用生态资源,将新建村打造成全国艺术院校实习基地——“南洞艺谷”基地。基地建成后,大量涌入的人流让我看到了发展希望。我们提出发展农家乐经济,发动党员带头创业。

这些年,在新建村“两委”的带领下,村里着力打造农家乐和民宿

基地,突出规模经营效应,完善利益共享机制,统一规划、统一打造。如今,徜徉在新建村,可以看到乡村美术馆、仙踪林营地,新建村通过“文化+创意+旅游”的模式,与艺术擦出火花,把资源变成资产,先后被评为全国文明村镇、国家级美丽宜居示范村、全国生态文化村等。

为进一步拓展旅游市场,2010年,我们村决定把一列230余米长的绿皮火车从嘉峪关搬进海岛山沟沟。一边是接送参加研制“两弹一星”科研人员的“功勋号”列车,一边是优美清新的海岛乡村……这一独特的景象吸引了大量游客前来观光,让偏僻小山村重新焕发生机。

借助生态优势,打造富民强村。新建村里先后在火车广场、火车尾部设立“她创”集市,鼓励村民自主创业、绿色就业。2016年,在外闯荡多年的村民周国兴看到家乡越来越美、人气爆棚,也准备回

村办农家乐,却被我拦下来。我对他说:“单纯做农家乐的已经很多了,做旅游配套的还很少。”在村干部的建议下,周国兴调整思路,错位发展,办起了“燕归来”农家小院,主打咖啡、西点和休闲影院,每天进出游客络绎不绝。

这些年,我时刻牢记“绿水青山就是金山银山”理念,带领全村上下充分挖掘生态休闲旅游资源,重点推进南洞艺谷、里陈壁画村、火车广场等区域建设,形成火车广场及南洞两处村民集中销售农特产品集市。旅游业的发展,带动了经济的飞跃,为村里新添了很多就业岗位,也为低收入户带去增收致富的希望。

如今,新建村在全国火了,“南洞艺谷”成了定海乃至浙江休闲旅游的“金名片”。

(作者曾任舟山市定海区干览镇党委委员,新建村党支部书记、关工委主任)

湖州 “健康小屋”助养老

本报讯(通讯员 李银国)近日,湖州蜀山养护院里多了一个智能化“助老健康小屋”,许多在院老人被吸引过来,体验“黑科技”。

睡眠差、老寒腿、腰肌劳损……小屋里配备的各种设备专门针对这些“老”问题,比如复元平衡舱、复元平衡凳、全息检测仪等,还有志愿者为老人提供公益服务。

“我颈椎不好,哪个机器可以用……”“腿上热乎乎的,坐着很舒服。”老人们都跃跃欲试,大家或坐或站或躺,纷纷享受起来。一套体验下来,系统马上分析出监测数据,并提供健康建议、进行健康宣教。

健康小屋承办公司相关负责人表示,健康助老设备包含了理疗、检测等相关联的非医用健康产品和服务,还将联合高校搭建数字化健康管理体系,使数据可视化、动态化。

淳安 金婚走红毯

本报讯(通讯员 宋立云)近日,千岛湖畔的龙川湾景区内,一场“爱在千岛湖 醉美夕阳红”金婚爱情主题纪念活动甜蜜进行。

为打造千岛湖“爱情之城”旅游品牌,淳安县委老干部局联合淳安千岛湖旅游集团有限公司、杭州银行淳安支行等单位,组织策划该场活动。随着婚礼进行曲的响起,15对“新人”来到“70公社”礼堂,讲述了从相知、相爱到相伴、相守的点点滴滴,子女代表表达了对父母的感恩和祝福。

淳安县委老干部局工作人员介绍,本次活动旨在引导广大群众弘扬中华民族传统美德,传递爱情忠贞、家庭幸福的深厚文化内涵,助力推动移风易俗、树立文明新风建设,在全社会营造尊老、敬老、助老的良好氛围。



金婚夫妇合影留念。

双十一的“爱心清单”都有谁 舟山小老板六年助老受点赞



扫码看视频



见习记者 张文利 赵培希

备战备货“双十一”,是邹建华这几天微信朋友圈展示的主要内容。他电脑中还有一份隐藏的“爱心清单”:几十位老人的姓名、年龄、身体状况和实际需求,以及米、面、油等各类物资。

“他逢年过节一定会给敬老院送物资。现在就连‘双十一’他也算一个节日,理由是家家户户都有快递收,敬老院的老人不能少了这一份。”邹建华的妻子告诉记者,这个习惯丈夫已坚持6年。

作为商铺经营者,46岁的邹建华为什么要坚持为老人“免费送”?

帮助人的快乐无法言喻

他是店铺老板,也是岱山县民安公益救援队的成员:装抗台沙包,救助被困礁石的外地游客……

一次,东沙镇有位老人走失,邹建华和队员们一起搜寻四天三夜终于搜救成功。

“每帮助一个家庭,内心的快乐是无法用言语来形容的。”邹建华如是说。

老人记住了他的样子

每次志愿者微信群里出现走访贫困老人、困境家庭的报名链接时,邹建华总是积极报名,开着那辆写有“邹记食品”字样的运输车把慰问食品和大件生活物资送上门。高亭镇敬老院、岱东镇敬老院、岱西镇敬老院、东沙镇敬老院等处,都留下了他帮扶的身影。

“我们也不知道他叫什么名字,但每次他一来,大家都很开心。”老人们都记住了他的样子。

妻子从不理解到不唠叨

邹建华的慷慨义举,最初不被妻子理解:每回捐献的物资和现金,少则几百、多则上万;每个月总要送七八次,一年下来也不是一笔小数目。

2021年的一场台风,让家人彻底改观。暴雨,把邹建华家的仓库



邹建华(左)慰问老人

人物名片:舟山市岱山县高亭镇邹记食品经营者 邹建华

事迹亮点:坚持6年在节日给敬老院老人和独居老人捐赠日用物资。

慈孝心声:把收入回馈社会,为老人尽绵薄之力,很有意义。

淹了。危急之际,很多队友和老百姓全都自发赶来帮忙抽水、转移货物。自此,妻子再也不唠叨了,甚至还会主动梳理捐赠清单。

为何如此慷慨?邹建华说:“这么多年我做大众生意,一直想把一部分收入回馈社会,通过公益组织让初心得以更好的实现。”

他表示,老吾老以及人之老,为老人尽些绵薄之力,很有意义,“这件事我会一直坚持下去的。”